
1 
 

  INFORMAȚII 

privind acordarea venitului minim de incluziune (VMI) 
 

CADRU LEGISLATIV : 

- Legea nr. 196/2016 privind venitul minim de incluziune, cu modificările și completările ulterioare; 

- H.G. nr. 1154/2022, pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Legii                  

nr. 196/2016, privind venitul minim de incluziune; 

 

Venitul minim de incluziune este un beneficiu de asistență socială, acordat persoanelor singure sau 

familiilor vulnerabile, în scopul prevenirii și combaterii sărăciei și riscului de excluziune socială.  

Venitul minim de incluziune are următoarele componente : 

 Ajutor de incluziune; 

 Ajutor pentru familia cu copii; 

 Stimulente – măsuri speciale pentru participarea pe piața muncii, acordate în bani, sau care 

reprezintă deduceri aplicate veniturilor persoanei; 

 Facilități contributive – asigurarea în sistemul asigurărilor sociale de sănătate, fără plata 

contribuției de asigurări sociale de sănătate; 

 Alte drepturi complementare – transferuri financiare și/sau sprijin în natură, cu scopul de a 

facilita incluziunea socială și prevenirea riscului de excluziune socială, acordate beneficiarilor de veni minim 

de incluziune, sau altor categorii aflate în situații deosebite, constând, după caz, în : 

- plata asigurării obligatorii a locuinței, în condițiile împotriva cutremurelor, alunecărilor de teren și 

inundațiilor; 

- acordarea de ajutoare comunitare și de urgență destinate sprijinirii familiei/persoanei singure pentru 

depășirea unor situații de dificultate temporară și prevenirea sau reducerea riscului de sărăcie și excluziune; 

- accesul la măsuri de sprijin financiar pentru promovarea și susținerea frecventării cursurilor de 

învățământ, organizate în condițiile legii,  de către beneficiarii venitului minim de incluziune; 

- măsuri de stimulare a ocupării, care să conducă la accesul persoanelor beneficiare de venit minim de 

incluziune la un loc de muncă; 

- accesul la servicii sociale disponibile, în funcție de nevoile identificate în vederea depășirii situaților de 

dificultate. 

 

BENEFICIARI 

 

 Venitul minim de incluziune se acordă persoanelor singure/familiilor care obțin un venit net lunar 

ajustat mai mic sau egal cu nivele maxime stabilite prin lege, pentru cele 2 componente ale VMI :  
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- pentru ajutorul de incluziune, nivelul maxim al venitului net trebuie să fie de 346 lei, respectiv 

504 lei pentru persoana singură cu vârsta de cel puțin 65 ani; 

- pentru ajutorul pentru familia cu copii, nivelul maxim al venitului net trebuie să fie de 880 

lei/membru de familie. 

Cuantumul maxim al ajutorului de incluziune care poate fi acordat se calculează în funcție de 

numărul membrilor familiei, pornind de la valoarea de referință reprezentată de cuantumul maxim lunar, 

la care se aplică coeficienții de echivalență. 

Noțiuni introduse în Legea nr. 196/2016 : 

- coeficientul de echivalență  : 1 pentru persoana singură și pentru reprezentantul legal al familiei, 

- dimensiunea familiei : suma dintre coeficientul de echivalență corespunzător reprezentantului familie 

– 1 și 0,5 pentru fiecare dintre membrii familiei; - venitul net lunar ajustat : este venitul obținut din 

împărțirea venitului total net al familiei la dimensiunea familiei, pentru calcularea pragului de acordare 

și a sumelor acordate ca ajutor pentru sau ajutor pentru familie. 

 

 

DOCUMENTE NECESARE 

 

 Venitul minim de incluziune se acordă la cererea completată pe hărtie sau în format electronic 

de către persoana îndreptățită, de reprezentantul familiei sau reprezentantul legal al persoanei 

îndreptățite, însoțită de declarația pe propria răspundere privind veridicitatea datelor înscrise în cerere, 

de un angajament de plată pentru situațiile în care se pot constata drepturi acordate necuvenit, precum 

și de documente doveditoare.  

Cererea conține date privind persoana îndreptățită, date privind componența familiei, veniturile 

realizate de membrii acesteia și bunurile deținute, tipul de locuință, numărul persoanelor care locuiesc 

la aceeași adresă de domiciliul sau de reședință, informații referitoare la situația educațională și 

profesională a persoanei îndreptățite, a membrilor de familie, precum și informații privind nevoile 

speciale și situațiile particulare în care aceștia se află. 

Documente necesare : 

- Cerere – declarație pe propria răspundere pentru acordarea unor drepturi de asistență socială (formular 

TIP);  

- angajament de plată (pentru situațiile în care se pot constata drepturi acordate necuvenit); 

- act de identitate al solicitantului și al membrilor familie (buletin de identitate, carte de identitate, carte 

de identitate provizorie, certificat de naștere) 

- adeverință de venit pentru toate sursele de venit realizate; 

- adeverință pentru copii în vârsta de până la 18 ani sau de pănă la 26 ani, privind frecventarea formelor 

de învățământ organizate potrivit legii – cursuri de zi,  

- Alte documente specifice situației solicitantului : 

 certificat de căsătorie; 

 hotărârea judecătorească de încredințare/încuviințare în vederea adopției, potrivit legii; 
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 hotărârea judecătorească sau, după caz, hotărârea comisiei pentru protecția copilului 

pentru măsura plasamentului, potrivit legii; 

 hotărârea judecătorească prin care se dispune delegarea temporară a autorității părintești 

către persoana desemnată, conform prevederilor art. 104 și art. 105 din Legea nr. 272/2004 privind protecția și 

promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și completările ulterioare; 

 decizia directorului general al direcției generale de asistență socială și protecția copilului 

sau, după caz, hotărârea judecătorească de instituire a tutelei sau, după caz, dispoziția autorității tutelare, potrivit 

legii; 

 actul doveditor care atestă calitatea de reprezentant legal al persoanei minore lipsite de 

capacitate deplină de exercițiu al drepturilor civile, respectiv părinte, tutore, curator, altă persoană desemnată 

reprezentant legal prin decizia directorului general al direcției generale de asistență socială și protecția copilului 

sau, după caz, prin hotărâre judecătorească; 

 hotărârea judecătorească prin care soțul/soția este declarat/declarată dispărut/dispărută; 

 hotărărea judecătorească prin care soțul/soția este arestat/arestată preventiv pe o perioadă 

mai mare de 30 de zile sau execută o pedeapsă privativă de libertate și nu participă la întreținerea copiilor; 

 după caz, alte acte doveditoare privind componența familiei. 

Dreptul la venitul minim de incluziune se acordă începând cu luna următoare înregistrării cererii.  

 

 

 

OBLIGAȚIILE TITULARULUI 
 

 

 Titularul venitului minim de incluziune are obligația de a comunica primăriei în a cărei rază teritorială 

își are domiciliul sau reședința, orice modificare cu privire la domiciliu, venituri și numărul membrilor familiei, 

în termen de maximum 15 zile de la data la care a intervenit modificare. 

Persoanele singure și familiile beneficiare de venit minim de incluziune au obligația de a depune la 

primărie din 6 în 6 luni, declarația pe propria răspundere privind modificările intervenite, însoțită de 

documentele doveditoare, după caz. 

Persoanele apte de muncă care nu obțin venituri în baza unui contract individual de muncă, raport de 

serviciu sau altă formă legală de angajare și nici din activități independente sau activități agricole, așa cum sunt 

acestea definite de Legea nr. 227/2015, cu modificările și completările ulterioare, au obligația să se prezinte, ori 

de câte ori sunt solicitate de agenția teritorială pentru ocuparea forței de muncă în a cărei evidență sunt 

înregistrate ca persoane în căutarea unui loc de muncă, în vederea încadrării în muncă sau a participării la 

serviciile pentru stimularea ocupării forței de muncă și de formare profesională.  

În cazul persoanelor singure și familiilor beneficiare ale venitului minim de incluziune care constă 

exclusiv în ajutor pentru familia cu copii, această obligație nu se aplică. 

În cazul familiilor beneficiare de venit minim de incluziune care include componenta de ajutor de 

incluziune, una ditre persoanele majore apte de muncă din familia respectivă, are obligația de a presta lunar, al 

solicitarea primarului, activități sau lucrări de interes local, cu respectarea duratei normale a timpului de muncă 

și a normelor de securitate și sănătate în muncă. Fac excepție familiile pentru care suma aferentă ajutorului de 
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incluziune este de până la 50 de lei. Pentru acestea, orele de muncă se stabilesc trimestrial și se efectuează în 

oricare dintre lunile trimestrului. 

 

 


